

900 героических дней

Прошло 25 лет с тех пор, как прогремел салют в честь победы над фашистской Германией. С тех пор все советские люди каждый год торжественно встречают день 9 мая и вспоминают пережитое.

Вспоминаем грозные дни войны и мы, политехники, прожившие и проработавшие все 900 дней блокады Ленинграда — города-героя.

Ни голод, ни холод, ни вражеские бомбежки, ни обстрелы не сломили политехников. Ни на один час не замирала жизнь в ЛПИ, в городе, окруженном вражеским кольцом.

После эвакуации основной части личного состава ЛПИ 12 марта 1942 года нас, сотрудников ЛПИ, в Ленинграде осталось около двухсот человек. Коллектив был небольшой, но очень дружный.

Наш институт в Ленинграде в это время не занимался учебным процессом, а все его мастерские и часть лабораторий переключились на выполнение оборонных заказов. Многим из нас пришлось быстро овладеть новыми профессиями, ничего общего не имеющими с работой, выполняемой до войны.

Так, Николай Папкратьевич Прудников, тогда еще студент, возглавил производственные мастерские, в которых в то время работали люди, овладевшие спе-

циальностями токаря и слесаря впервые. Среди них были женщины и несовершеннолетние дети. Но, несмотря на такой состав, мастерские вполне успешно справлялись со сложными работами.

Все электрохозяйство института находилось в ведении Николая Алексеевича Козырева. В его распоряжении был только один опытный монтер — Ефим Ульянович Федько, участвовавший еще в строительстве Политехнического института. Остальные монтеры не имели никакой квалификации, но и этот участок работы был всегда обеспечен.

Несмотря на частое отсутствие электроэнергии и дистиллированной воды, благодаря заботам сотрудников АТС Софии Павловны Самсоновой, Ирины Евстигнеевны Лахиной, Татьяны Николаевны Дьяченко, Нины Ивановны Лаврентьевой и других товарищей телефонная связь института работала всю блокаду Ленинграда бесперебойно, а ведь среди них не было настоящих специалистов по АТС.

Необходимо было думать и о водоснабжении и отоплении помещений, и отделу главного механика под руководством Владимира Александровича Вайнера и Григория Васильевича Мельникова пришлось провести большую и трудную работу по восстанов-

лению отопительной системы, которая за первую блокадную зиму вышла полностью из строя.

В институте в это время были организованы цех, выпускавший оборудование для газобезопасности города, и мастерская, изготавливавшая лампы для освещения аэродромов. Цех работал под руководством старейшего сотрудника института Александра Ивановича Морозова. Мастером цеха была автор этой статьи. Мастерскую возглавлял Владимир Владимирович Цымбалин. Никто из нас до войны ничем подобным не занимался, но жизнь потребовала, и мы быстро освоили новые профессии.

Для выполнения всех оборонных работ института нужен был транспорт. Наш же «автопарк» состоял всего из одной газогенераторной машины, на которой всю блокаду самоотверженно работала Мария Степановна Венедиктова. В каких только переделках не пришлось ей побывать, то попадет под обстрел, то под бомбежку, но она всегда умела принять правильное решение и выйти из трудного положения.

Весной 1942 года, после первой самой страшной блокадной зимы, встал вопрос об очистке территории института. На очистку вышли все. Вышел и заместитель директора ЛПИ Виктор Пав-

лович Гурьев. Мы все еле держались на ногах, но Виктор Павлович нас подбодрял, и вся территория была очищена всего за несколько дней.

Весна 1942 года принесла новые заботы. Город оставался в кольце вражеской блокады. По-прежнему не хватало топлива и продуктов питания. Для заготовки топлива на лесозаготовке и торфоразработке было откомандировано несколько сотрудников института, которые трудились на этих работах весьма длительное время. Среди них были К. И. Сандовская, Е. И. Бушак, А. Е. Егорова, М. И. Епифанцева.

При институте весной 1942 года пришлось организовать подсобное хозяйство, которое благодаря заботам Нины Васильевны Волковысской и Павлы Архиповны Сидоренко смогло уже к осени оказывать некоторую продовольственную помощь сотрудникам института.

В дни блокады в ЛПИ не замирала и общественная работа. Проводились профсоюзные и партийные собрания, работали кружки сети партпросвещения и даже научные семинары. Секретарями партийной организации института в дни блокады были Михаил Андреевич Евсиков, Иван Луквич Цовх и Иван Кондратьевич Коряшев. В те дни партийная организация института сильно выросла за счет сотрудников института, вступивших в ряды КПСС в суровое время.

В члены КПСС в 1942 году была принята Иренко, кандидатами Прудников, Е. В. Г. М. Коновалов и другие. Мы работали, а почем в штабе МПВО ЛПИ, кем которого был Александрович Байкин, а близким помощником Клавдия Бабурина, которая шла войну на казарменном в штабе МПВО ЛПИ. Принести дежурство и в возглавляемой Таисией Степановной.

Осенью 1943 года в Ленинграде начался процесс. Студентов очень мало, да и они мобилизованными из-за случая ранений. Главным институтом оставалось восстановление и не емым. Занятия проводились в ханическом корпусе, корпусе института, от которых удалось восстановить работу и Ученый институт. Одним из перетяжелое время на нем докторскую диссертацию сор Михаил Давидовичский.

И вот настал день нашей победы над фашистской манией, завоеванный трудом, кровью и жизнью советских людей, — 9 мая 1945 года.

Но не все из нас пережило это светлое, счастливое время. Много политехников погибли на полях сражений, а много бил голод в осажденном

Свой рассказ о днях хочу закончить словами политехники, старшей, дые, не знавшие ужаса и блокады, проходя мимо ника погибшим политехникам, помните, что он поставил, отдавшим жизнь свое счастье.

